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A rokkantakért.
Május elsején ne dohányozzunk!

A lsólendva, április 17.

A hősköltemények korát éljük.
Minden napnak megvan a maga éposza 

és korunk minden népe bámulattal csodálja 
a magyar nemzet hősiességét.

A jövő költőinek líráját a magyar vi­
tézek dicsősége ihleti meg és mint most a 
római félistenekről biflázzuk a klassziku­
sokat, az elkövetkezendő korok generációi 
a mi katonáinkról zengő tankölteményeket 
szavalnak majdan.

Az idő eltünteti élet-halál harcunk 
borzalmas tónusait s majdan szimbólummá 
nemesülve, históriai fényben fog ragyogni 
időtlen időkig.

Nekünk azonban, akik ezt a csodás 
történelmet csináljuk, a büszke öntudat 
eszmei gyönyörűségén kivül a valóság 
minden gyötrelmét is el kell szenvedni úgy, 
ahogy azt a háború reánk zúdítja.

A diadalének akkordjaiba disszonáns 
hangok is vegyülnek. A sebesültek jajgat­
nak. Az özvegyek zokognak. A rokkantak 
panaszkodnak.

A vért beíssza a szomjas föld, a nyo­
mort és szenvedést azonban nekünk kell 
megszüntetnünk.

A kultúra két szervezetet adott az em­
beriségnek, hogy az élet terhét a közösség 
erőegyesítésével megoszthassa. Az állam és 
a társadalom szervezetét. Erre a két szer­
vezetre szakad minden probléma, amelyet 
a háború felidéz. Ennek a két szervezetnek 
kell minden kérdést megoldani, minden 
zavaró motívumot elrendezni. Az állam szer­
vezetét most még az állam létének meg- 
védelmezése foglalja el, de a társadalmi 
szervezet már megkezdette a bonyodalma­
kat elrendező munkáját.

Az állam és a társadalom jövőjét ez 
idő szerint a legsúlyosabban terheli a — 
r okkan t - ügy .  Azoknak a hősöknek a 
dolga, akik a hazáért, az államért, a tár­
sadalomért küzdve megrokkantak, munka­
képtelenekké lettek.

Az Auguszta-alap, amely Auguszta ki­
rályi hercegasszony fővédőségével s Lónyay 
Sándorné igazgatásával a magyar társadal­
mat a háború terheinek könnyű elviselésére 
szervezi, kezébe vette a rokkantak ügyének 
intézését és országos rokkant-alapot létesít.

A nagy cél felé május elsején teszi 
meg az első lépést. Budapesten május el­
sején f ü s t t e l e n - n a p o t  rendez. Uj ötlet, 
érdekes, és a nagyidők szelleme: az áldozat- 
készség és az önmegtartóztatás érvényesül 
benne.

Az Auguszta-alap azzal a kéréssel for­
dul a főváros közönségéhez, hogy ezen a 
napon ne dohányozzék, hanem azt az osz- 
szeget, amit dohányzásra költ, adja oda a 
rokkant-alapnak. Aki pedig egy napra sem 
tud lemondani szenvedelméről, dohányoz­
zék, de a rokkantakért. Fizessen füst-adót. 
Az Auguszta-alap 20, 50 filléres, 1, 2, 5 
és 10 koronás füst-adó passepartout bocsájt 
ki erre a célra.

Május elseje eddig a tavasz öröm­
ünnepe és a szociáldemokraták agitációs 
napja volt. Az idén a háború rokkantjaié 
lesz! Az ország fővárosa példát mutat a 
vidéknek, amelyet az egész országnak kö­
vetni kellene. Alakuljon minden városban 
— nálunk is bizottság, amely a rokkant­
alap javára rendezzen egy füsttelen napot. 
Hatóságaink, vagy ami még jobb, a Vörös- 
kereszt egylet elnöksége lépjen sürgősen 
érintkezésbe az Auguszta-alappal és kezdje 
meg haladéktalanul az akciót.

Még élénken emlékszünk rá, néhány 
lelkes uriasszony és úriember hogyan so­
rompóba állította városunk közönségét egy- 
pár évvel ezelőtt a gyermekvédő liga ér­
dekeben. Egyetlen napon közel 700 korona 
jött össze Alsólendván ! És gyűjtött, agitált 
minden valamirevaló község...

Valami ilyesféle akcióra gondolunk

Levél.
„Kedves Feri pajtás, végy elő levelet 
S figyelj minden szómra, nehogy eltévesszed!-

„Találjon e pár sor jó, friss egészségben,
Én szerelm es mátkám s megelégedésben ;
Biz’ minálunk mostan nehéz idők járnak,
Levágtam a fejét már egypár muszkának 
Elvagyunk foglalva ellenségirtással,
Azért várattalak a levélírással 
Nemsokára hírül viszik dicsőségem “ 
írd még oda pajtás: „Nem veszélyes sebem!"

S oda írja Feri a levél a ljá ra :
„M átkája neve volt végső sóhajtása “

B odnevich  E lfrida.

Uzsoknál.
M egásták a tüzér sírját az uzsoki völgybe, 
Köröskörül ráborul a fenyves erdők zöldje, 
Ágyudörgés, trom bitaszó a búcsúztatója,
Vérrel szegzett hólepedő rózsás takarója

Messze járnak már az ágyuk, csöndes a sir tája, 
Gyászinduiót zokog már a fenyves erdők szája, 
Csak egy kis lány boldogságát zárta be magába,
De kivirit sirja fölött hazánk szabadsága 

(Kárpáti harctér) N agy Victor.

A csavargó.
Irta : TÓ TH IRÉN KE (Pacsa).

II.
A bálteremben élénk táncdarabokat játszott 

a cigány, mikor Márfalvi Máray hadnagy meg­
érkezett. Az ajtóban egy percre megállt, hogy a 
társasággal tisztába jöjjön. Itt-ott már táncoló 
párok keringtek, odább Zöld mulattatott elmés­
kedéseivel egy sereg nem éppen fiatal, de nagyon 
rizsporos arcú hölgyet.

Máray egy sarokba húzódott, közel a ci­
gányhoz, inig a kacér Gyöngyös Klára táncra 
nem erőltette.

— Ugy-e, azért vonult félre, mert Tóváry 
Liii mással táncol? Nézze, éppen Normay bátyja 
mulattatja .. . Azt mondják, feleségül is kérte ... 
— szólt nagy bőbeszédűséggel a leány.

De a hadnagy oda se figyelt. Lili testhez- 
simuló, átlátszó ruhája, nyírünk alakja, fehér válla, 
csodaszép szőke haja s a táncban kipirult arca 
teljesen magára vonták figyelmét. Szebbnek, igé- 
zöbbnek találta most a lányt, mint eddig bár­
mikor.

Öt perc múlva már együtt táncolt Lilivel.
— Álár azt hittem Árpád, hogy a kötelesség- 

táncból is kihagy, — kezdte a leány.
- Azt hittem, hogy már nincs jogom önhöz 

közeliteni, — felelte a férfi.
A leány belenézett a férfi szemeibe és alig 

hallhatóan súgta :

— Magától függ, Árpád . . .
Hosszú, kinos csönd támadt köztük. Közben 

a zene elhallgatott s a párok csevegve sétálgat­
tak a sima parketten.

Hazudok, ha azt mondom, hogy nem 
szeretem, — kezdte Máray, - de annyi akadály 
van előttünk, hogy azt hiszem, legjobb lesz. . .

A leány hirHen közbevágott:
Megértettem, Árpád. Legyen boldog, de 

ne feledje el, hogy most azt taszította el, aki 
legjobban szerette s aki sohasem feledi el. Isten 
vele, Árpád! — s ezzel a helyére sietett.

Máray kábultan támolygott ki a folyosóra, 
a friss levegőre. Alig volt kint pár percig, Normay 
bátyja odament hozzá és megszólította:

— Bocsánat, hadnagy ur, egy kevés be­
szélni valóm volna önnel . . .

Máray kérdően nézett az idegenre.
Milyen viszonyban van ön Tóváry Lili 

kisasszonnyal? kérdezte Normay.
— Mire való e kérdőre vonás? — szólt 

ingerülten a hadnagy.
Joggal teszem !

— Nekem pedig jogom van erre a kérdésre 
nem felelni! — kiáltotta a hadnagy s egy gúnyos 
kacajjal ott hagyta Normayt.

Eme incidens után néhány napra Lili nevelő­
anyja reggel ezzel lépett be a leány szobájába :

— Gyermekem, légy erős, nagy dolgot kell 
megtudnod. A városban hallottam, hogy a bál 
éjjelén valami szóváltás támadt Normay és Máray 
között, ki másnap áthelyeztette magát. Ázt hiszem,

Alsólendvai Hiradó
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most is Ve îye kezébe az ügyet a Vörös- 
kereszt egylet helyi elnökseee. Az Angii; :a 
alap szívesen áll rendelkezésre a rendezés 
technikájának szempontjából. A fiisttc.cn- 
nap jövedelmének 25 százaléka itt maradna 
helyi segélyezésre, a többit pedig átadnák 
az Auguszta-alap által kezelt rokkant­
alapnak. Az önkéntes adózás országossá 
tételével oly tekintélyes összeg gyűlne be, 
hogy a közel jövő terhei lényegesen meg­
könnyebbülnének.

Ha május elsejéig kevés az idő az 
előmunkálatokra, jelöljék ki későbbre a 
fiisttelen napot!

A rokkantak ügye nemcsak a főváros 
ügye, hanem az egész országé. Tehát a 
mozgalomnak is országos jellegűnek kell 
lenni 1

Járványok a háborúban.
il.

Férgek, poloskák utján terjed egy másik 
tífuszhoz hasonló betegség is. az úgynevezett 
visszaeső tífusz. Ez is erős lázzal jár s az a sa­
játsága. hogy a beteg rövid időre teljesen meg­
gyógyul, aztán ketszer-háromszor is visszaesik a 
betegségbe. Egyes, különálló esetek Gálit iában 
és Lengyelországban mindig előfordulnak, azon­
ban járványszeriileg nem lépett fel a háború fo­
lyamán. Az előbbi háborúkban mindenekelőtt 
a krimi háborúban — ez a betegség rengeteg 
áldozatot szedett. Ma azonban van egy szerünk, 
méh Ível ezt a betegséget rövid idő alatt gyó­
gyíthatjuk : Ehrlich híres vérbajelleni szere, a 
Salvarsan tökéletes biztossággal gyógyítja a visz- 
szaesö tífuszt. E betegségnek igazi speciális 
gyógyszere.

A háborús járványok közül a kolerán leg­
gyakoribb és legveszedelmesebb. Az 18bö-iki 
kolera úgy az osztrákok, mint a poroszok között 
iszonyúan pusztított. A járvány a polgári lakos­
ság között is elharapódzott és rengeteg áldo­
zatot követelt. Koch Róbert mint ismeretes 
— a kommabacillusban fedezte fel a kolera okát. 
Az eteliel, vagy az ivóvízzel jut a szervezetbe 
Egészséges gyomru embereknél a normális gyo­
morsav megöli es ártalmatlanná teszi a baeillust, 
mig azoknál, akik rövidebb-hosszabb ideig valami 
gyomorbetegségben, emésztési zavarokban szen­
vedtek, a belekbe kerül, itt rettenetesen elsza­

porodik és speciális belkatarust id éz elő. Ren­
geteg. csaknem szakadatlan hasmenés, hányás 
es láz ami a betegséggel jár — elvonjak a 
test víztartalmát és gyors elgyengülést okoznak. 
A nagy vi/vcszteseg miatt izomgörcsök lepnek 
fel - különösen a lábikrában s az esetek 
-40 -50 százalékában beáll a halál. Más ese 
lekben inkább krónikus állapotok állanak be. 
Ez az állapot gyógyulásra vezethet, de a nagy 
etőveszteseg miatt ez is gyakran végződik ha­
lállal. A mostani háborúban az oroszok között 
jelent meg először ez a rém, de sok áldozata 
van a szerb hadseregben és lakosságban is. 
Szórványosan az osztrák-magyar hadseregben 
is előfordultak koleramegbetegedések, de aggasztó 
mértekben sehol sem terjed. Ha az ember meg­
gondolja. hogy a háború területe hogy hullámzik, 
hogy majd ez. majd az a hadsereg ural egy-egy 
területet, csodálatom is volna, ha a betegség át 
nem ragadna egyik hadviselő felről a másikra. 
A legfontosabb óvintézkedés itt is a betegek el­
különítése. A mi hadvezetöségünk előre gon­
doskodott kolerakorházakról. Minden gyanús 
beteget ezekben helyeznek el s megfigyelés alatt 
tartják, mig csak egészségesnek, illetőleg kolera- 
mentesnek' nem bizonyul. Jó táplálkozás csök­
kenti a kolerára való hajlamot. Abban a had­
seregben. melynek az élelmezése jobb, nehezeb­
ben terjed a járvány. A kolera ellen is tudnak 
már hathatóbban védekezni oltással. Minden 
katonánkat beoltották s e tekintetben a legmesz- 
szebbmenó intézkedések törtetitek.

A vérhas nem külön meghatározott beteg­
ség. Vérhasnak nevezünk minden véres ürülék­
ké! járó vastagbelkatarust. Itt nem nagyon gya­
koriak a székelések, de mindig kínzó fájdalom­
mal járnak. A vérhas többnyire olyan egyének­
nél lep fel. akik sokáig nem esznek meleg, főtt 
ételt. Azonban bacillusok is okozhatják. Nagyon 
fontos, hogy a két esetet megkülönböztessék, 
felismerjük. Mert inig az előbbi meglehetősen 
gyors lefolyású, addig a bacillus okozta vérhas­
ban szenvedő beteg még felgyógyulása után is 
veszélyezteti környezetét, mivel a bacillusok még 
jn ideig a belében maradnak. Az ilyeneket tehát 
izolálni" kell.

A mi hadvezetöségünk előrelátólag gondos­
kodott róla, hogy járványok fellépését lehetőleg 
megakadályozza. A rendes orvosokon és ápoló 
személyzeten kívül járványorvosokat is alkalma­
zott a hadseregben. Minden hadtesthez beosz­
tottak egy bakteriológust, aki a szükséges labo­
ratóriumi eszközökkel és személyzettel rendel­
kezik, úgy hogy módjában van minden gyanús 
esetet mikroszko Piai es bakteriológiai vizsgálat­
nak vetni alá és a kellő intézkedéseket — igy 
az elkülönítést - - szigorúan foganatosítani. A 
háború elején, a gyors német előnyomuláskor sok 
verhas fordult elő a német hadseregben. Azon­
ban a betegség terjedését megakadályozták úgy,

most már semmi sem fog gátolni abban, hogy 
Normáénak „igcn“-t mondjál . .. Légy erős. édes 
gyermekem s add a nemtörődömöt, nehogy azt 
mondhassa a világ, hogy Tóváry Li i nem tudja 
elfelejteni azt a csapodat hadnagyot s hamisan 
esküszik a gazdag Normay földbirtokosnak .

L: i könnyes szemekkel hallgatta a nevelő­
anyja beszédét, de az utolsó szavak után izga- 
tottan felkiáltott:

— Azért sem hamisan! — s dacosan ve­
tette fel szép szőke fejét

. . . Lassankint elérkezett a nagy nap. Virág- 
diszes autók, hintók robogtak Liiiek háza elé, a 
templom csupa virág, a járda kétoldalt tele ki­
váncsi néppel. Vannak, akik azt hiszik, hogy 
most egy sorsával megelégedett menyasszony 
esküszik, ki álmai beteljesedésével búid, 'gságá- 
nak tetőpontjára jutott.

Várjunk egy percig, - kiált Lili, vissza­
lépve szobájába, hói keztyüje alá rejtett egy kis 
fényképét, mely egy egyenruhás férfit ábrázolt.

Azután megindult a hosszú, díszes menet 
az esküvőre Mindenkit meglepett Lili bátor fel­
lépése s mig a legtöbb menyasszony alig hall­
hatóan súgja az esküt, Lili hangosan, felemelt 
fővel, szinte kiáltva mondta: „Szeretem!" Senki 
sem vette észre, hogy ugyanekkor görcsösen 
szorította össze a balkezét . . .

*
* +

Hat év múlt el.
Normay Géza vidéki kastélyában nagyobb 

társaság volt együtt.

— Nagyságos asszony kérem, S/.ÓI Nor­
may néhoz a szobalánya, — egy olyan csavargó- 
kinézésű ember van itt!

— Aztán mit akar az az ember? — kér­
dezte Lili.

— Valami segítséget kér. Azt mondja, most 
jött Amerikából s nincs pénze, hogy valami enni­
valót vegyen magának . . .

— Hát adjatok neki valami ennivalót s men­
jen isten hírével, — mondta az úrnő.

A cseléd elment, de nemsokára visszajött
— Olyan furcsa ember voit ez! Mikor meg­

tudta, hogy kié ez a kastély, nem fogadott el 
semmit, csak elszaladt. Pedig amíg a kávéját 
melegítettem, olyan szépen elbeszélte az élete 
történetet. Azt mondta, hogy katonatiszt volt 
s szerelmes volt egy leányba, akit nem vehetett 
feleségül. Bujában elzüllött, elköltötte az anyja 
vagyonát is s végtére sikkasztott és mikor ez 
a pénz is elfogyott, a börtön elöl Amerikába 
szökött. Most visszajött, hogy jelentkezzék a 
bíróságnál, mert Amerikában sokat nélkülözött...

Normayné sápadtan, kővé meredten hall­
gatta a száj.is cseléd elbeszélését. Aztán gépie­
sen felkelt es megindult egy mellékszoba felé

A társaság tagjai é.étiken kezdték tárgyalni 
az ügyet. Egyszerre revolverdörrenés hallatszott 
.i mellékszobából. Normay berohant s majdnem 
hanyatt vágódott, midőn megpillantotta a földön 
fekvő, márvány ajkú. örökre lecsukott szemű 
nőt,... a homlokából csendesen szivárgott a vér... 
Lili volt.

hogy egyetlen harctéren sem lépett fel járvány- 
szeriilfg.

Természetesen az elől >rdult esetek számát 
nem tudhatjuk. És azt sem mondhatjuk meg 
előre, hogy e járványok közül fog-e valamelyik 
-  és melyik — pusztítani. Egyenlőre annyit 

megelégedéssel állapíthatunk meg, hogy úgy a 
németeknél, mint nálunk minden intézkedés meg­
történt arra, hogy járványnak elejét vegyék. Adja 
Isten, hogy a háborút ami győzelmünkkel mielőbb 
befejezhessük és vitéz katonáinkat es drága ha­
zánkat elkerülje a járvány pusztítása.

Élet a táborban.
Északi harctér, április 9.

Bizonyára érdekli a mi kedves lapunk, a 
„Híradó" olvasói:, hogy mi miként töltjük az időt 
itt a táborban. Éjjel-nappal dübörög, a fold a 
könnyű és nehéz ágyuk szakadatlan lövöldözé­
seitől. Repülőgépek eregetik ránk bombáikat, 
amelyek szerencsére ritkán okoznak kárt s akkor 
is keveset. Ámbár sok szomorú napunk is volt 
már, de azért kedélyünk, bizakodásunk, elszánt­
ságunk napról-napra fokozódik. Az idő mintha 
rohanna. A napokat sem számláljuk már. Csendes 
megnyugvással végzi mindegyik a rábízott mun­
kát s ha pihenőnk van, végé-hossza nincs a jó­
kedv ii pajkosságokn ak. Egynéhányat! főznek, süt­
nek, mások ruhát mosnak és ha minden elvégez­
tetett, tűz köré ülve, a napi eseményeket táigyaljuk. 
Ha utón vagyunk, ilyenkor sok apró é meny 
szövődik. Szomorú is, vig is.

Sokat Írhatnék olyan eseményekről, aminők­
ről hadieirásokban olvastunk és ami velünk meg­
ismétlődött. Hajmeresztő dolgok, ami az olvasót 
megdermeszti, mireátik teljesen közömbös. Azért 
vannak epizódok, amelyek a szivünkbe markolnak, 
lelkünket lenyűgözik. Tanúja voltam, amikor egy 
súlyosan sebesült végső vonaglása közben vala­
mit nyög, amit bár senki meg nem Imii, mégis 
megért. A zsebében kutat. Ebben egy bajtársa 
segíti. Ujsffgpapirosba csavarva, egy kis apróság 
fényképét veszi elő és görcsösen szorongatja... 
Felteszik szegényt egy saroglyára, de néhány 
lépés után leteszik. Ruháját felbontják és hall­
gatóznak . . . Leemelik a saroglyáról és egy 
másikat szednek fel . . .

Egy árokban egy fiatal katona fekszik. Beteg, 
egy lépést sem tud tenni. Inni szeretne valamit. 
Szláv nyelven kér rumot vagy pálinkát Egyikünk­
nek voit a kulacsában : ad' neki. Nagyokat nyel, 
úgy látjuk, jól esik neki. Meg akarja fizetni a 
jóságot, de pénze nincs. Keres, de nem talál. 
Lehúzza a jegygyűrűjét és ezt akarja érte oda­
adni . . .

Persze nem fogadjuk el.

Egyik bajtársunkat az ellenség golyója nyak* 
szirten találta. Aki közelében áll, odaugrott, hogy 
a tántorgó sebesültnek segítsen. Ekkor őt is 
hátba lövik. Mindkettő elesik. Védett helyre cipelik 
őket. Ott megkérdi az első sebesült :

— Hol találtak téged?
— Hátba, — feleli a másik.
— Pajtás, — mondja az első, — ha nem 

maradok életben, küld el haza az Írásaimat a 
feleségemnek !

Jól van, megteszem, — feleli a másik.
Félóra múlva az, aki az írásokat átvette, el­

vérzett, a másik pedig ma is köztünk van...

De nemcsak szomorú dolgok esnek meg 
velünk a táborban, hanem vigak is. Ez is az. 
Pihenőben volt a századunk. A szolgálatvezető 
altiszt közölte velünk, hogy akinek teljesíthető, 
józan kívánsága van, rapportra mehet és előad­
hatja. A századunkban van egy lakosi fiú, ő szin­
tén jelentkezett rapportra. Megkérdezte tőle a 
rapportot tartó hadnagy ur, mi az óhajtisa ?

— Hadnagy urnák jelentem alásan, szeret­
nék álgyun lüvödözni.

A hadnagyunk nagyot nézett. Bolond ez a 
fickó, vagy szimulál?

— Minek neked az ágyú?
Megköv etem átossággal, gondótam ma­

gamba, minek aprózzam puskával, amikor álgyu- 
val jobban győzném . . .

A hadnagy ur egy ezüst forinttal jutalmazta 
a lakosi bicskas nagy buzgóságát.
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A zalai és somogyi bakákat „rosseb-kato- 
nák“-nak csúfolják a többiek. Az elnevezés egé­
szen jogos, mert némelyik zalai baka ezzel a 
szóval ébred, ezzel fekszik A minap vonultunk 
az országúton, mikor szembe velünk alíü'di hu­
szárok jöttek. Mikor mellénk értek, egyik huszár 
nagyhetykén leszólt a lováról, a legközelebbi baká­
hoz fordulva :

— Mit csinál a rosseb, ecsém?
A baka felnéz a huszárra és végtelen guny- 

nyal vágja vissza:
- -  Most eszi az anyádat! . . .
Az egész század, még a hadnagy ur is. ne­

vetett ezen a nem finom, de nagyon is talpra­
esett feleleten.

*

Végül még egy kis eset.
Egy erdőn vonultunk keresztül. Az utat 

népfelkelők javítgattak és jelentik ám, hogy az 
erdőben muszkák vannak: ok látták. Hadnagyunk 
kijelöl 2—2 embert, akik majd rajvonalban át­
kutatják az erdőt. Köztük vagyok én is. A:ig 
megyünk ötszáz lépést, egy tisztáson tűz körül 
15 muszka melengeti meggémberedett tagjait. 
Amikor minket meglátnak, tárt karokkal futottak 
felénk. Hét napig kerestek ellenséges katonát, 
mig ránk találtak.

Ilyen az é'et a táborban . .
Lcndwii

SZABÓ PÁL
Mély megindultsággal, remegő kézzel írjuk 

a szomorú jelentést, hogy S z a b ó  Pál hely beli 
takarékpénztári könyvelő, a 20. honvédgyalogez­
red tartalékos hadnagya, fiatalon, 27 éves ko á- 
bati elesett a harctéren. Amit már napok óta 
beszéltek, de senki sem tudott bizonyosan, a 
szomorú hir tegnapelőtt megerősítést nyert: meg­
érkezett az ezred hivatalos jelentése.

Ezren és ezren hullanak el legjobbjaink a 
fegyverek irtó tusájábati, a becsület mezején, — 
ott érte öt is a gyilkos Halál. Dalolva, nevetve> 
örömmel sietett bajban levő Hazája segítségére, 
hogy kardját összemérje az ellenével, s az irtóza­
tos párbaj az életét, a szép fiatal életét áldozatul 
követelte. Kihullott kezéből a kard, amelyet a 
Hazájáért becsülettel, hősiességgel hordott, buz­
dító, biztató ajkát elnémította az ellenség golyója, 
s fiatal lelke egy biztató „Előré -vei a létből a 
nem-létbe röppent át, korai elmúlásával mélysé­
ges gyászt és bánatot hozva fiatal hitvesére, öreg 
szüleire, jóbarátainak nagy táborára.

Halála körülményeiről csak keveset tudunk. 
A mozgósítás óta katonáskodott, de csak a mull 
hónap közepén ment a harctérre. Mint mondják, 
Kanizsán jókedvűen, nevetve ült fel a vonatra, 
nem sejtette szegény, hogy ariól az útról nem 
lesz az ö számára visszatérés. A Kárpátokban, 
az oroszok ellen több ütközetben vett részt s 
mindannyiszor kitüntette magát. Március 30-án 
— a hírek szerint — századának az orosz túlerő 
miatt kissé vissza kellett vonulnia. Es vissza­
vonulás közben, március 30-án hajnalban érte a 
halálos lövés. A golyó az oldalán hatolt be s 
valószínűleg a tüdőt érte, mert azonnali halált 
okozott. A körülmények úgy hozták magukkal, 
hogy halottainkat ott kellett hagyni, igy öt is az 
ellenség temette el a bérces Kárpátok egy vér- 
áztatta pontján, az édes honi földbe. Halála előtt 
egy nappal még dicsekedve irta haza, hogy már 
több ütközetben vett részt, de még semmi baja 
nem történt.

Haláláról a nagykanizsai 20. honvédgyalog- 
ezred tisztikara gyászjelentést adott ki, amely igy 
hangzik:

„A m. kir. 20. honvéd gyalog ezred tisztikara 
mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett bajtársa, 
Szabó Pál tart. hadnagy Hazánk védelmében, a 
kárpáti harcokban f. é. március hó 30-án 27 évis 
korában hősi halált halt. A nemzet titáni küzdel­
meiben lángoló lelkesedéssel vett részt, drága 
vére a legszentebb eszményért, hona szabadsá­

gáért omlott ki. Küzdő seregünknek felemelő pél­
dát mutatott, ezrediink hősiességének magas/1  s 
emléket állított. A Haza, melyért fiatal életét ad.a. 
híven őrzi emlékét. Gyászunkban is büszkén hir­
detjük, hogy a miénk volt! Nagykanizsa, 1015. 
évi április havában."

Szabó Pál szimpatikus, kedvelt egyénisége 
volt városunknak. Az Alsólendvai Takarékpénz­
tár tisztviselője volt 1900. óta s sok jóbarátot, 
tisztelőt szerzett magának. Néhány hónappal a 
bevonulása előtt nősült s a legideálisabb házas­
eletet elte. Még nemrég itt láttuk szimpatikus, 
szép sudár alakját, most pedig nincs többé... 
Elmúlt ő is, mint sok ezer hős társa. Mi meg­
siratjuk és soha el nem múló szeretettel őrizzük 
emlékét . . . Távol szeretettéitől, a véráztatta bér­
ces Kárpátok alján pihenjen békével!

Az Alsólendvai Takarékpénz­
tár igazgatósága és tisztikara fáj­
dalmas megilletődéssel jelenti, hogy 
ügybuzgó tisztviselője, illetőleg mun­
katársa

Szabó Pál ur
a 20. honvéiigyalogezred tart. hadnagya

az- északi harctéren, a haza védel­
mében hősi halált halt.

A kárpáti heves harezok idején, 
néhány diadalmas ütközet után már 
a bérces hegvség tövében alussza 
örök álmát. Sírköve a halhatatlanság, 
rajta dicsőségből font koszorú. 

Kmlékét kegvelettel őrizzük!

HIR_EK.
Mégis huncut a német,

igy fejezi ki a magyar paraszt a bámulatát, 
ha valami újfajta, okosszerü boronát vagy 
munkáttakaritó sorvetőgépet mutatnak neki. 
Angol vagy amerikai fundálta ki talán azt 
a boronát vagy gépet, de az ő elismerése 
a huncut szónak szeretettel való hangsúlyo­
zásával hamiskás hunyoritás közben mégis 
a német felé indul. Igy rójja le öntudatlanul 
háláját azokért a kulturtettekért, amelyeket 
a német agy és német szív szült a világra. 
A német kuliura annyira beszivódott a lel- 
kekbe, hogy ha valami jő, hasznos, az em­
berre áldásos munkát látunk, annak alkotója 
csak a „huncut" német lehet. Kultúrának 
mélyebb és maradandóbb megbecsülése 
ennél el sem képzelhető. Népünk az e sorok 
élére tett mondattal annak a bámulatnak és 
hálának ad hangot, amely a müveit világot 
a német tudomány, szorgalom, kutatás, szí­
vósság, feddhetlenség, kötelességtudás, jel­
lem, takarékosság, munkabírás és józanság 
iránt eltölti. Ezeket a nagyszerű erényeket 
most átvitte a német a csatatérre. Amint 
tegnap még a munkája fölé hajolva az az 
egyetlen gondolat f glalkoztatta, hogy az a 
munka az elképzelhető legjobb és legtöké- 
letesebb legyen, — ma a harc mezején mu­
tatja meg a legjobbat es a legtökéletesebbet. 
Nincs számára meglepetés a harctéren sem. 
Amint előre tudja, hogy béke idején a mű­
helyben erre és erre a nyersanyagra fordított 
ennyi és ennyi munkamennyiség ezt és ezt 
a munkamennyiséget eredményezi: a harc­

téren is előre tudja: ilyen hadi felkészüit-
s éggel es emberanyaggal olyan ellenséggel 
szemben csak győzelem lehet az ered­
mény. A német számításba eddig hiba még 
nem csúszott bele. S hogy most is jól szá­
mított, azt a jövő fogja megmutatni . . .

A megyei állandó választmány ülései.
Zalavármegye törvényhatósági bizottságának ál­
landó választmánya április hó 23-án es május 
hó 3-án ülést tart Zalaegerszegen. Az Üléseken 
a május 10-ikei rendes megvegyiiiés tárgyait 
állapítják és vitatják meg.

Kitüntetett orvos. A hivatalos lap közli, 
hogy Őfelsége a Király megparancsolta, hogy az 
ellenség előtt tanúsított vitéz, m agatartása elisme­
réséül dr. Kol á r s  Ferenc belatinci körorvosnak, 
a m kir 20 népfelkelő gyalogezred segédorvo­
sának legfelsőbb elismerése tudtul adassék.

Gyüjtsünk a harctéren megvakult 
katonáknak. Az Est akciója nyomán az egész 
magyar társadalom megmozdult a háború leg­
szerencsétlenebbjei. a harctéren szemük világát 
vesztett katonák iránt. Lapunk is ezúttal bizalom­
mal és reménnyel fordul a járás hazafias közön­
ségéhez, hogy adjanak valamit azoknak, akik 
mindenüket odaadták a hazáért. E járás derék 
népe többször megmutatta, hogy szívesen áldoz 
a haza oltárára, most is mutassuk meg nemes 
érzésünket, hazafias szivünket s adjunk a szeren­
csétlenek számára. Hálás köszönettel fogadunk 
s nyugtázunk lapunkhoz érkező minden adományt.

- Adományok a sebesültek husvétjára.
A helybeli tnrtalékkórházban ápolt katonák hus­
vétjára adakozni szíveskedtek: Mohaupt Oswa'd 
(Pórszombat) 25 kot., Flesch Manóné (Rédics) 
10 kor , Pollák Emilné 10 kor., dr. Strasser Ar- 
mitiné 5 kor., Szenterzsébet község 4 kot. 60 fill., 
Bader Hermánné 2 kor., Nagy István (Külsösárd) 
2 kor., Ncubauer Józsefné 2 kor., Várfalvi Péter 
(Stridóvár) 2 korona. Dohánynemüeket adtak: 
özv. dr. Király Mónié 1000 drb cigaretta, Fuss 
F. Nándor 500 drb cigaretta, Szepesy Gusztávné 
(Belatinc) 500 drb cigarett i, Tittler Antalné 400 
drb cigaretta, Vermes Györgyné 300 db cigaretta, 
Pollák Józsefné 250 drb cigaretta és 100 szivar, 
Csesztreg község 20 db cigaretta, 100 cigarillos 
és pipadohány, dr. Laubhaimer Oszkárné 200 db 
cigaretta, Tomka Mihályné 100 darab cigaretta, 
özv. Hajós Mihályné 3 doboz cigarillos, Mattya- 
sovszky Vincéné 2 doboz c: ;nrilfos. — Süteményt, 
édességeket, tojást és bor; dtak: dr. Laubhaimer 
Oszkárné, Vermes Györgyné, Ihrig Vilmosné, Fuss 
F. Nandumé, Pollák Józsefné, Rósás Jánosné, 
Kotschy Józsefné és Szenterzsébet község. — A 
szives adományokért köszönetét mond a kórház 
vezetősége.

A Katii. Nőegylet közgyűlése. Az
alsólendvai Katholikus Nöegylet ez évi rendes 
közgyűlését f. hó 25-én délután 5 órakor tartja 
a városház tanácstermében. Tárgysorozat: 1. A 
jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes válasz­
tása; 2. A választmány évi jelentése s a tiszti­
karnak a felmentvény megadása; 3. A múlt évi 
számadások hetei jcsztése; 4. A választmányba 
25 rendes és 11 póttag választása; 5. 4 szám- 
vizsgáló választása; 6. A tisztikar megválasztása;
7. Esetleges indítványok.

A sorozás városunkban. Városunk­
ban szerdán, csütörtökön és pénteken tartották 
meg a 37—42 éves népfelkelők sorozását. Az 
eredményt nem szabad közölnünk. Lendváról a 
következő ismerősök lettek „taugliclr -ok • Pollák 
Emil takarékpénztári igazgató. Pollák József nagy­
kereskedő, Biitera Béla es PLudcr János polgári 
iskolai tanárok, Deutsch Miksa keresk utazó, 
Varga Mátyás szőlőkezelő stb.

Üres katonasirok a zalai temetőkben. 
Sok vitéz zalamegyei katona alussza örök álmát 
távoli csatatereken, idegen országokban és leg­
több esetben még a helyet se lehet megtalálni, 
ahol a hős teteme poriad >zik a tömegsírok mélyén. 
A szent hamvak hazahozatalára még a háború 
után se lehet gondolni, de azért a z.namegvei 
községek derék népe iiKg.a'áia a módját, niLé::t 
örökítse meg az. ismeretlen íö dekbeti nyugvók 
emlékét itthon. Egymás után vesszük a hírt a 
vármegye minden részéből, hogy a gyászoló csa­
ládok majdnem minden zalamegyei község te-
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ménjében sirhalmokat emelnek a távo i csata­
tereken elesett hős családtagjaiknak. A sírok vé­
gért ott áli a kereszt, — tehetősebbnél kőből, 
szegényebbnél fából — s rajta ilyenfele irás: 
„X N elhunyt a csatatéren a világháborúban." 
Ezeknél az üres sirhalmoknál hullatja könnyét az 
a:na, a mátka s bizonyára megkönnyebbülten 
távoznak onnan, mert ha a gyarló test messze- 
ntessze nyug< szik is, a hősi lélek bizonyára 
szeretteinél időzik.

Kedvezményes áru aratógépek a 
kisgazdák részére. A földmivelésügyi minisz­
tertől kapott megbízás folytán a Magyar Gazda­
szövetség a gazdakor-'k és szövetkezetek részére, 
ame.vek Zaíamegye területén működnek, a vevő 
költségén elszánva, 200 korona kedvezményes 
áron teljesen jókarban tartott marokrakó arató- 
gépeket közvetít. A Gazdaszövetség fölhívja a 
gazd.iKoro.<et és szövetkezeteket, hogy a kinál- 
koz • .. Kaimat fölhasználva, mielőbb jelentsék be 
vételi szándékukat, mert a készlet nem nagy és 
a megkereséseket a beérkezés sorrendjében veszi 
figyelembe. A gépek készpénzben fizetendők ki.

gépek kezek se igen egyszerű, az pár óra alatt 
elsajátítható, ez fennakadást nem okozat. A tár­
sas vétel megkönnyitese végett a vásárló szer­
vizeteknek a Magyar Gazdaszövetség külön e 
célra készített alkalmi aratógéptársuiati szabály­
zatot is küld díjmentesen és az ily társulatok 
alakítására minden útmutatást megad.

Csomagküldés a táborba. Ápriiis 
10- -23-ika között a már ismertetett föltételekkel 
a következő számú tábori posta címekre lehet 
csomagokat küldeni: 9 11, 13, 17. 18, 22, 27. 
2 i, 30. 39. 45, 40, 51. 55, 56, 70,78,79, 81,83, 
87, 58, 9 9 5 ,  99, 101, 104, 106, 116, 119, 126, 
139, 136. 186. 210. 301, 304, 305, 306, 307. 308. 
309. 311, 312. 315. 316. 317. 319. 350. 507.

A przeniysli foglyok sorsa. A M gyár 
Vöröskereszt Hadifoglyokat Gyámolitó és Tudó­
sító Irodájához Zaíamegye területéről rendkívül 
sokan fordulnak felvilágosításért Pr/.emysl fela­
dásakor hadifogságba jutott hozzátartozóikról. 
Az említett hivatal most ezt közli:

A vár feladása után a magyar vöröskereszt 
az osztrák vöröskereszttel együttesen táviratot 
intézett a ^éterváti vöröskereszthez a przemysli 
hadifoglyok érdekében s e kérés támogatása 
érdekeben a genfi központi vöröskeresztet is meg­
kerestek. A genfi vöröskereszt sürgősen felhívta 
a péterváii vöröskeresztet mind a hadifoglyok, 
mind a polgári internáltak érdekében. Jó remény­
séggel biztatnak minket és azt ígérik, hogy az 
ügyet ezentúl is nyilvántartják. Hivatalos helyen 
kapott értesülés, szerint a hadvezetöségnek nem 
áll rendelkezésére ama katonáink listája, akik a 
przemysli vár feladásakor hadifogságba jutottak, 
de megnyugtattak, hogy a hadifogolyjegyzékeket, 
mihelyt Pétervárról megérkeznek, haladéktalanul 
közük velünk, mi pedig kötelességünknek tartjuk 
a kaptát adatokat az érdekelt családoknak sür­
gésen tudtuladni. Amennyiben magánúton adatok 
jutnának birtokunkba, azok közlését is — mint 
már eddig is — kötelességünknek tartjuk.

— Hadisegély levelezőlapok kibocsá­
tása. A pécsi posta- es távirdaigazgatóság a 
következő sorok közlésére kérte föl lapunkat: 
A hadjáratban elesettek özvegyeinek es árváinak 
segélyezésére „Hadi segély özvegyeknek és ár­
vaknak ke! (2) fillér- felirattal ellátott postai 
leve ezölapok es zárt levelezőlapok hozattak 
forgalomba, amelyek mindegyike után — úgy 
mint a postai hadisegélybélyegeknél az eladás 
alkalmával, a levelezőlap értékén kívül a vevők 
még két fillért fizetnek adományként. A hadise­
gély levelezőlapok közül az 5 filléres levelező­
lapot és a 10 filléres zárt levelezőlapot minden 
postahivatal és postai értékeikkárusi1 ó, az
5 filléres válaszos levelezőlapot és a 6 filléres 
zárt levelezőlapot pedig csak a kincstári és az 
azok székhelyén működő nem kincstári posta­
hivatalok árusítják.

— Boldog aranyosmarótiakf. .. Aranyos- 
maróton a városi tanács az elsőrendű marhahús 
árát 1 korona 60 fillérben állapította meg. A 
maximális árról szóló rendelet betartását szigo­
rúan ellenőrzik és egy mészárost, aki a marha­
hús kilóját 2 koronáért adta cl, uzsoráért száz 
korona pénzbírságra Ítélték. — Boldog aranyos- 
marótiak !. . .

Adakozzunk a Vöröskereszt Egyletnek! 
Segítsük a hadbavonultak családjait! Áldoz­
zunk az elesettek hozzátartozóinak!

Vasárnap a sáncon.
„Látod, pajtás, a Göncöl s? korét ? 
kiulja mutatja a hazai tajnt •
„Szép kedvesem most írja levelét.
Jó a csillagnak: az már oda láthat!'

„ \ kis fiam most ébredt fel talán 
Első álmából az anyja ölében;
Százszor kérdi: hol van az apám ?“
„Jó asszonyod majd mesél neki szépen “

„A szobánk olyan kedves és meleg.
Irta utóls/.or drága levelében;
Olyan kedves már a csöppnyi gyerek,
Mikor föltérdel az anyja ölében."

„Pajtás, húzódj csak erre közelebb!
A golyó már a földet mind kivájta;
Jobb lesz nekem a te fekvőhelyed,
A kicsi fiad ne várjon hiába. . .

Nekem nincs fiam, aki haza várjon.. “
. . .  Fönt a sápadt hold vér-esőt mutat;
Két magyar vitéz beszélget a sáncon,
Minden jófélék dicséri a/. Urat.

Gyóni Géza.

— Az elesett hős levele. Szollár Ferenc 
lendvahosszufalui legény, a 48-ik gyalogezred 
szakaszvezetője, ott harcolt az orosz harctéren a 
muszkák ellen. Az egyik nagyobb ütközet előtt 
levelet irt Lendvahoss/ufaluban lakó szüleinek s 
bajtársait megkérte, hogy ha ő elesnék, küldjék 
el az ó utolsó levelét. Szólt pedig ez az egy­
szerű, de mégis szívbe markoló irás eképpen:

„Kedves szüleim és testvéreim! Ezen pár 
soraimmal, melyet utoljára önökhöz küldök, bocsá­
natot kérek mindnyájuktól, ha valamivel meg­
bántottam. A legnagyobb szívfájdalommal irom 
ezen utolsó levelemet, mert mire ez odaér, én 
már nem leszek az éiök közt. A sors úgy hozta 
a dolgot, hogy meg kell halnom szép magyar 
hazámért. Örömmel mentem, amig mehettem, sok 
harcban vitézül harcoltam, diadalt akartam aratni, 
de miután a diadalért és a hátramaradt hazafiak 
nyugalmáért életemmel kellett fizetni, kérjék a jó­
ságos mindenható Istent, hogy a másvilágon örök 
bo.dogságot adjon nekem. Kedves szüleim és 
szeretett testvéreim, néha emlékezzenek rám, hogy 
a holttestem messze földön porlad a csatatéren. 
Imádkozzanak a háborúban elesett áldozatokért! 
Isten velük örökre! Éljen a haza, melyért meg­
haltam ! Tovább már nem tudok Írni, mert va­
lami elszoritotta a szivemet . . .

Szol l á r  Ferenc zugsfürer 
48. gy. e. 11. század."

Szegény Szollár Ferencet az elöérzete nem 
csalta meg, elesett az ütközetben, a becsület 
mezején. Bajtársai eleget tettek a kívánságának 
s elküldték haza a hős utolsó üzenetét. . .

Hir egy przemysli fogolyról. A Prze- 
myslben foglyul esett katonák közül mind többen 
és többen adnak h«rt magukról. Néhány nappal 
ezelőtt Hoffman Aladár tüzértiszt, volt alsólend- 
vai állatorvos adoti életje t magáról Oroszország­
ból, most pedig Ba de r  Hermán helybeli polgár­
társunk kapott éitesitést egy rokonától, Ki s s  
Imre tüzérzászlóstól. Kiss a Przemvsl feladásakor 
orosz fogságba jutott 13. tüzérezredben szolgált s 
jelenleg Európa és Ázsia határán, Astrachánban 
van, mint fogoly. Értesítése szerint igen sokan 
vannak ott Zalamegyéböl. Alsólendváról és a kör­
nyékről is többen szolgáltak a 13 tüzérezredben, 
igen valószínű tehát, hogy a mi vidékünkről is 
többen vannak Astrachánban. Hihetőleg legköze­
lebb már ezektől is érkezik értesítés.

Öngyilkos járásbiró. Berczel l v Kál­
mán dr volt sümegi járásbiró f. hó 3-án főbe- 
lötte magát. Temetése f. hó 5-én nagy részvét 
mehet történt meg Idegbaja adta kezébe a fegy­
vert. Bérez eIly dr. bíróban a bírói kar komoly, 
tehetséges tagját vesztette el.

A világháború naplója, liyen címmel 
a „Szombathelyi Újság" szerkesztősége igen 
ötletes, naplószerü munkát ad ki, amelynek eddigi 
két kötetében a nagy viiágfelfordulás eseményeit 
szedte össze időrendben. Az első kötet a sera- 
jevói merénylet napjától december 20-ig, a má­
sodik kötet pedig december 21-töl március 31-ig 
terjedő idő krónikáját nyújtja tömör formában, a 
hivatalos jelentések alapján. A könyv függeléke­
ként helységnévtárral szolgál a szerkesztőség, 
mely a világháború színhelyét képező helyek, 
városok, fi!vak rövid leírását adja. A csinosan

kiállított könyvek kötetenkint 1 kor. 20 fillérért 
megrendelhetők a Martineum p3 pirkcreskedéstől 
Szombathelyen.

— Fémet a hadseregnek! Ellenségeink 
tudvalevőleg elzártak bennünket a világpiactól s 
úgy számítanak, hogy ha élelmiszert és hadi cé­
lokra szükséges nyers anyagokat nem engednek 
behozni, nyert csatájuk van. Hogy tervük ne si­
kerüljön, meg kell hozni az ország lakosságának 
is minden áldozatot. Újabban arra kér bennün­
ket a hadsegélyzö hivatal, hogy gyűjtsük össze 
nélkülözhető fémtárgyainkat, hogy majd ha arra 
kerül a sor, beszolgáltathassuk azokat. Vas- és 
acél kivételével minden nélkülözhető házi, konyhai 
és egyéb fémtárgyat gyüjtsünk össze, úgymint: 
sütőket, lábasokat, fazekakat, tartányokat, kanala­
kat, szűröket, korsókat, kannákat, vödröket, kat­
lanokat, mozsarakat, dísztárgyakat, üvegkupako­
kat stb., szóval minden olyan tárgyat, mely réz­
ből, bronzból, nikkelből, ón- és ólomból, vagy 
ezen fémek felhasználásával készültek. A beszol­
gáltatandó fémtárgyakat a becsár 50 százalékában 
a hadvezetőség megfizeti.

— Szenzációs jóslat. A sajtó már több 
jósnőről megemlékezett, akik furcsa tudálékos­
ságukkal még furcsább dolgokat jósoltak meg a 
háborúról. Természetesen rendszerint csütörtököt 
mondott a jóslás. Egy müncheni magyar most 
érdekes jósnőről irt. A jósnő a múlt év júliusá­
ban megjelent a müncheni városházán s bejelen­
tette, hogy augusztus 3-ikán már háború lesz. 
„Ha igaza lesz, ötven márkát kap", mondották 
neki a városházán. A jósnő augusztus 3-án el­
ment az ígéretért és meg is kapta az ötven mar­
kát. A müncheniek természetesen a háború vé­
gére is kikérték tehát a jóslást.

1915. május 29. a háború végének a 
dátuma, felelte a titokzatos jósnö.

— No, ha igaza lesz, száz márkát adunk, 
incselkedtek vele a kedélyes bajor „stadtsbeam- 
terek."

— Nagyon sajnálom, felelte a jósnő, 
— a száz márkáért nem jöhetek el.

— Miért? — kérdezték átnulva.
— Február 28-án meghalok.
A titokzatos jósnő a nevezett napon tény­

leg természetes halállal múlt ki.
— Mennyi pénzt küldtek haza a front­

ról a katonák? Becsből jelentik: Hivatalos köz­
lésekből kitűnik a tábori posta működésének nagy 
aránya, ha a legkisebb ágazatát tekintjük. Decem­
ber hónapjában a hadban álló katonák kerek­
számban 20000 postautalványon közel 3 millió 
koronát küldtek haza, januárban pedig 82 600 
utalványon közel 11 millió koronát.

— A besorozott 37 42 éves tanítók 
felmentése. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter rendeletére azok a 37—42 éves B) al­
osztályt! népfölkelésre kötelezett tanítók, kik al- 
kalmaztatási helyükön legalább 1915. évi január 
hó 1-től állanak szolgálatban, amennyiben a 
most folyó bemutató szemléken alkalmasaknak 
találtatnak és alkalmaztatási helyükön nélkülöz­
hetetlenek, felmentésre javaslatba hozhatók. Ily 
irányú kérelmek az állami, községi és izr. iskolák 
hatóságai részéről legkésőbb folyó évi május hó
1-éig a kir. tanfelügyelőségnél, felekezeti tanítókra 
vonatkozólag pedig illetékes egyházi főhatósá­
guknál nyújtandók be. A kérvényekhez csatolan­
dók a népfölkelési igazolványi lapok és az 1915. 
évi január hó 1. előtti alkalmazást igazoló bi­
zonyítványok.

— Mennyi egy milliárd? Azzal a jelen­
téssel kapcsolatosan, hogy Franciaországnak a 
háború hetenként egy milliárd frankba kerül, az 
egyik párisi lap szemléltetően ismerteti, hogy 
mennyi egy milliárd? Eszerint ha egy milliárd 
értékű aranyat egybeöntenének, ennek az arany- 
tömbnek 322.500 kilogramm lenne a súlya. A 
köbtartalma 17 köbméter volna és elszállításához 
huszonnégy kocsi, fölemeléséhez pedig hatezer 
ember kellene. Ha 20 frankos aranyakat verné­
nek belőle és egymás mellé fektetnék azokat, 
1050 kilométer hosszú szalagot kapnánk és ha 
egymásra helyeznénk a 20 frankosokat, 33 kilo­
méter magas lenne az aranyoszlop, vagyis nyolc­
szor akkora, mint a Mont-Blanc. Egy milliárd 
értékű ezüstnek 5 millió kilogram lenne a súlya 
és 477 köbméteres tömböt lehetne belőle előál­
lítani Ha 4 milliméter vastagságú drótot készí­
tenénk ebből az ezüstmennyiségből, az egyenlítő 
táján körül lehetne fogni vele az egész, földet. 
Elszálitásához 250.000 emberre lenne szükség
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és oly vonatra, amelynek 6 kilométer lenne 
a hossza. De bankjegyekben sem csekélység 
egy milliárd. Ha 100 darab ezer frankos bank­
jegyet beköttetnénk, 11 centiméteres vastag könyv 
lenne belőle, egy milliárd tehát 1000 ilyen kötet. 
Ennek a befogadásához jókora könyv árra lenne 
szükség.

— Betörés Gyertyánosban. Gyur i  cza 
Vendelné gyertyánosi asszonynál. Kinek férje ka­
tonai szolgálatot teljesít, betörők jártak t. hó 14-én 
éjjel. A tettesek az ablak betörése után egy mel­
lékszobába jutottak s itt felfeszitve az asszony 
ládáját, abból elvittek 21b kor. készpénzt és egy 
százkoronáról szóló adóslevelet. Elvittek a tolva­
jok még 80 méter házivásznat is 110 kor. érték­
ben. A tetteseket keresi a csendőrség.

— Lopás a templomban. Még múlt hó 
28-án történt, hogy a cserföldi kath. templomban 
lefeszítették a perselyt a falról és tartalmával 
együtt ellopták. A perselyt kifosztva megtalálták 
most a plébános szántóföldjén, a trágyadombba 
elásva. A tettest egy kiskorú cserföldi suhanc 
személyében kinyomozták és feljelentették.

— Családi dráma Bocföldön. Rémes 
gyilkosság történt vasárnap dé után Bocföld 
községben. Vizsi József oltani lakos valami felett 
összeveszett a feleségével. Különben se élt valami 
békés családi életet a házaspár. A férj durva, 
goromba ember volt, sokszor a legcsekélyebb 
ok miatt is véresre verte az asszonyt, ugv, hogy 
a szomszédoknak kellett kiszabadítani Vizsinét 
a dühöngő ember kezei közül. Vasárnap délután 
megint nagy csetepaté volt köztük. A veszekedés 
hevében az ember az asszonyra rohant, aki ön­
védelemből baltát ragadott és azzal fejbevágta 
az urát. Vizsi az ütés után még az asszon- n  
akarta vetni magát, aki most addig ütötte, amig 
a szerencsétlen emb.-r ki nem szenvedett. Vizsi 
utóbbi időben áilitóiag elmebajos volt. A gyilkos 
asszonyt a csendőrök letartóztatták.

Erőszakos udvarló. Sz őke  Mihályné 
22 éves gyertyánosi asszony panaszolta a hely­
beli csendörörsön, hogy í. hó 14-én éjjel Kepe  
Vendel horvátországi legény, ki rokoni látogatóban 
volt a faluban, erőszakkal be akart hozzá hatolni, 
miközben az ablakait is betörte. A legényt a 
csendőrség kihallgatta és átadta a bíróságnak.

— Tüzhalál az égő házban. — Mura­
szombatból írják: Hétfőn az esti órákban tűz 
ütött ki Gombócz József radófai lakos portáján. 
A házbeliek még idejekorán észrevették a tüzet s 
kimenekültek az égő házból. Gombócznénak 
egyszerre eszébe jutott, hogy 140 korona pénzét 
az ágyban a vánkosa alatt felejtett -. Kapta magát, 
berohant az égő házba. A tető egyrésze azonban 
abban a pillanatban szakadt le s Gombóc/.nét 
maga alá temette. Gombócz látta f-Jesége sze­
rencsétlenségét, berohant a házba, feleségét ki- 
ráncigá ta a romok alul és az ablakon át kiadta 
a szomszédoknak. Gombóczné azonban akkor 
már halott volt. Gombócz még ki tudott mene­
külni a lángtengerből, de ő is súlyosan össze­
égett.

— A virágos szemű. Ez a cime Benedek Elek 
pompás háborús történetének, melyet a Jó Pajtás-ba irt 
a székely katonák vitézségéről, s a mely legteljesebb és 
legérdekesebb háborús irodalmi müvek egyike. Sebők 
Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja e leg­
újabb, április 11-iki számába verset irt Feleki Sándor, 
Tamássy Miklós cimü uj regényét folytatja Sebők Zsigmond, 
kedves mesét mond Mesemondó bácsi, ellenségeink kép­
sorozatába most Indiát rajzolta meg Faragó Géza, Elek 
nagyapó verses magyarázatával; állatkerti érdekessége­
ket mond el a flamingókról es a zergékröl Lendl Adolf, 
Zsiga bácsi uj mulatságos mókát beszél el Csutora Jan­
csiról, Rákosi Viktor folytatja „A gibraltári összeesküvők" 
cimü regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészí­
tik ki a szánt gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja k i; előfizetési 
ára negyedévre g K 50 fill.. félévre 5 kor., egesz évre 1Ü 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s 
mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Buda­
pest, IV., Egyetcin-ulca 4.

— Erdei tűz. A Bigonya melletti bakónnki 
erdőben pénteken és vasárnap tűz ütött ki s 
mindkét napon 400—400 kát. hold területű erdő 
hamvadt el. Az első tűz szándékosságból, a má­
sodik gondatlanságból keletkezett.

— Lezuhant a fáról. Tót h  Lajos nap­
számos a nagykanizsai izr. temetőben a fákat 
tisztogatta. Amint az egyik fán foglalatoskodott, 
lába megcsúszott és Tóth a magasból lezuhant. 
Súlyos bordatöréssel a kórházba vitték, ahol 
belehalt sérülésébe.

— Tyúklopások. Zalabaksa és Résznek 
községekben az utóbbi hetekben napirenden 
voltak a tyúklopások. Az alsólendvai csendörörs

megállapította, hogy a lopásokat Horváth János 
Horváth Kálmán és Kustánczi Géza baksai ci­
gány zenészek követték el, kik tettüket be is is­
mertek. — Muramelencze községben szintén több 
tyúklopás történt. A tettest itt meg Kávás Lajos
19 éves legény személyében nyomozta ki a 
csendőrség.

Halálos gyermekjáték. M-igynr Imréné 
zátnori lakos szombaton bement Keszthelyre, 
hogy hadisegélyét felvegye. Három kis gyermekét 
azalatt felügyelet nélkül hagyta. Játszadozás köz­
ben az egyik gyermek a tűzhely hamutartóját 
kihúzta, melyből egy földrehulló parázs a ruhá­
ját meggyujtotta. Mire az asszony hazaért, a kis­
gyermek szénné égett.

A „NYUGAT," Ignotus. Ady Endre és Fenyő 
Miksa szerkesztősében megjelenő szépirodalmi folyóirat 
legutóbbi (7-ik) száma a következő igen érdekes tartalom­
mal jelent meg: Móric Zsigmond: Az üveges hintő (elbe­
szélés); Tóth Árpád: Meghat muzsika. Az infánsnő kert­
jében (Sántáin Albert versei): Ambrus Zoltán: Háborús 
jegyzetek ; Boros Ferenc : A húsz éves halott anyámnak 
(vers); Tersánszky Józsi Jenó: A gyilkos (novella); Ady 
Endre: Himnusz a tavasznak (vers); Schöpflin Aladár: 
Móric Zsigmond kis darabjai ; Harrv Russel-Dorsan: H. le­
téri levelek (XVI.); Nagy Andor: Przemysli emlék; I)r B. 
Emlékek : Dénes Zsófia : Halál. Azonkívül a „Figyelő- rovat 
egészíti ki a szám gazdag tartalmát.

A „Nyugat," amely minden hó 1-én és 16-án jele­
nik meg, egy evre 24 K, félévre 12 kor., egyes szám 1 K
20 fii!. Fömunkatársak : Ambrus Zoltán. Babits Mihály, Elek 
Artúr, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczkó Oeza, Móricz

Zsigmond, Osvát Ernő és Schöpflin Aladár. A „Nyugat"- 
b< l mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhit r.’ i!: Budá­
in t. IX.. Lónyay-utca IS.

Szerkesztői üzenetek.
B. E., Budapest. K<>>,. tik Öuinink. i . o g y  í niet 

életjelt adott magáról. A többi /iratát is közöljük. Minél 
gyakrabban legyen szerencsénk.

A minisztérium által engedélye 
zett és a kir. tanfelügyelöség 
által 663| 191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb 
fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban 
Iskolai és irodai czélra!

Ára 22 korona.
M egrendelhető BALKÁNYI ERNŐ 
könyvkereskedésében Alsólendva

Hivatalos jótékonysági jelvény!

/  Sebesült török bajtár­
si saink javára vásároljuk
^  és viseljük = = = = =

A  Vörös Félhold 
jelvényét.
Ára egy korona.

Balkányi Ernő üzleté­
ben Alsólendván.

Vendéglősök figyelmébe
: ajánlom, : C /F N Q  AV b á r m i k o r  
hogy nálam V : kapható.:

Mayer Ödön Alsólendva, Főút 
______ ____  . ____ E

(*
Kapható

6 0 5 0
kö/.j. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
KAlSER-fé l e  Mell Karamella

három fenyővel
rekedtség, hu­
rut, el.iyálka- 
sodás és gör­
csös köhögés 

ellen legbiztosabban használhatók. 
Csomagonként 20 és 40 fillér, doboz­

ban 60 fillérért
kapható Alsólendván Fuss F. Nándor

gyógyszertárában.

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a|E!be
egyre nagyobb kedveltségnek es elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való felülmulhatatlauságáért. 
Ezernyi elismerölevél! Sok legnagyobb kitüntetés! 
Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd védőjegyre és a ezég helyes nevére! 
Darabja 1 koronáért kapható gyógyszertárakban, dro­

gériákban, illatszcrüzlctekben stb. 40—21 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje 
(8lt fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

ÜJUk&lmi ajándékok!
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

A legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók 
■ ■

M a y er  Ö dön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és álló-órákban, valamint látszerészcti  cikkek­
ben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztetnek!
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Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

HELYBELIEK:
ASCIILRI. JO/SKK építesz, rpit.-; 

lévaijai c|»iu >i tervek készítését. mindennemű 
kezést. valamint szakvélemény adasát.

. M ■ N
HI.Al SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál.

IU.AI' HANTOS röfösárti- és készruha-üzlete. 
Na-v raktár úri-divat cikkekben.

Hl y K OSZKÁR fodrászterme Tótit, 1 ivadar-f. ház 
DLl'TSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában 

El:MKWI .IAN'»> hábsütb es nie/a'skaláesos. 
EPPlNcKK >AMI togl;.g\áro< <■> go/.nmlomtulajd. 

KEKKNC/.Y JÓZSEF vt»iulogl'»>.
FREYER LIPÖT noiinbergi-, dis/mii . üveg-, por- 

cellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.
Ozv. KAIL\(d> 1STYANNÉ borbély- »- focira-z. 

1-|.|1 Ki; ANTAL korom- <■< koe>i-Kovacs. 
I-UCHS JÁNOS borbély- es fodrász. Fönt. 

GOMBUSY «- WI NId. I'ü.-z.'i-. osemege-. rövid-,

OROSZ FÉR UNO bérkocsi-vállalata. 
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GAHOH pékine>:i r 
Özv. OÁLLITS r A MAS NÉ kéményseprö-mesternö 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca 

HKtiKhlt'.S ISTVÁN csizmadia.
HEGEDŰS SÁNI)()R bútor- és éj szta s 
Kész bútorok vs különféle kopoisok nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata 
LEYAS1CS FERENC tpitöiparos.

MAM.lt ÖDÖN órás es eks/eresz. Nagy raktár 
china-ezüst árukban.

Elvállalja vasgyürük arannyal való bélelését. 
MAL II KM FERENC szobafestő es mázoló.

MARTON KÁLMÁN va*kerrskedése. Legnagyobb 
választék vas es vasalásokban. Vurrógep-.gaz. asági 

g. ji-, szén-, Cement- es malomkő-raktár.
MLKSICS LAJOS építőiparos.

NKLRAl EK ANDRAS „Korona" nagyvemb-giöjc 
NÉMETH PÁL épii et- és géplakatos. 

NK.WL I II ERNŐ 1 orbelyezlele Főút. Beck-f. házban
Pül,LAK I.AZAR nagykereskedő. Dohány es 

szivar nagy-áruda.
PERKO VENDEL hentesáru-ü/.lcte a Főúton.

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ- (Alsólendva, Templom­
tér, dr. Tilkor-féle ház) legolcsóbb bevásárlási 

forrás röfös-. rövid- es divatáru-cikkekben.
KE1CIIENFELD LAJOS mészáros és hentes. Fönt

SlPoS DÁNIEL e sőrendii uriszabó (Föut).
SIMON KA JÁNOS szíjgyártó.

S< HAFFHAüSKR ENDRE mechanikus. 
Elvállalja varrógépek es kerékpárok javítását.
Id. SCHWARCZ SAMU fiiszer-, liszt-, gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és börkercskedése 
a vasúti állomás átellenében.

Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.

FERENC \ a - és füszei kor. skciose. 
l’AKATS FERENC/ .w tn . . -

TERSZTF.NYÁK ISTVÁN kőfaragó es szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

l'OPLAK JANU> vegyeskoroskodese. mész- es 
cement-raktára es cement-aru ke.-zitése.

TOMKA GYÖRGY vas- es füszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS a s/.őlcihegyeneiad la> es zöld 
szölőoltvanyokat a iegjobb bor- es esemege-fajokban
WORTMAN RKNO röfös- es divatáru-kcrcskedese.
WEISZ LIPÓT divatárukereskedése ésTip-Top- 

féle cipő raktára
WALTLRSDOHFEH ADOLF mészáros. 
WOLFSOlLN HENRIK központi kávés.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu. 
BUKOVLCZ PÉTER kereskedő Kcbelesztmárton 

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédrcs. 
CSEKE KAROLA’ <'sesztreg-paraszai gőzmalma. 

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely 
DZSFRAN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.
EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése 

Csesztreg.
FRANKO ANTAL vendéglője Rántornya. 

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
FIRST ADOLF vendéglős Rédics. 

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdö (Renkóc) 

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.
GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.
GAAI. SÁNDOR molnár Rédics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Hantornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldöraölk. 
HERZ MÓR kereskedő Veiemer (Vastn.)

JERICS IVÁN ácsmester es kutszivattyu-berende- 
zési vállalkozó M u r a h e I y.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.) 
KÖLLEK J.-».NOS vegyeskereskedő Gőntcrházu 

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.
KOHN L1POT mész-, cement- és deszka-nagy­
kereskedése. Eternit-pnia elárusitása Muraszombat
KRALÉ MÁTYÁS im ..uikus kerekpár- es varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva­
hosszufalu.

KEPE MIHÁLY Lendvahosszufalu. Elvállal min­
denfele betonmunkát. Kész betoncsövek raktára.

KIRÁLY JÓZSEF fakereskedő. Felsölakos. 
Tűzifa eladás ölenként K 3ö. .

KOSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely 
LACHKNBACHEE JÓZSEF kereskedő Zalabaksa 

MILHoFEK TESTVÉREK v. gve-ion-esUedese 
Lendvavasarheiv.

MAYER JAKAB kereskedő Murnszerdahely. 
NEUHAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton 
NEMETII ISTVÁN cseropos-m toló Wlő Résznek 
POLLÁK SAMl’ vendéglős Murain-iy (Dekie/.sm.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKO FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
PACSAI LÁSZLÓ köröm- es kocsikovács-mester 

Nemesnép.
PFANCLLTER KÁROLY a „Vigadó" bérlője Iglö. 
ROSENHERGEK DÁVID kereskedő Zalabaksán. 
RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa. 
REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 
REVERENCSICS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyifalu. 
SBÍ'L KAROLY vendéglős Radamo's. 

SCHWARCZ LIPOT bútorkereskedő Varasa.
SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka- 

kereskedő, Adorjánfalva.
SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely. 
SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

TURNAUER Bi_.LA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgv 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

TIRÁSZI JÁNOS vendéglős Lendvajakabfa. 
„VADÁSZKÜRT“ nagyszálloda Budapest. 

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely. 
VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 

WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest.
WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat 

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya. 
WEINSTINGL JAKAB gőzmalma Göntérháza.

Francziaország 
Oroszország 
Szerbia és 

Európa háborús 
TÉRKÉPE.

Különféle nagyságban s árban kapható

Balkányi Ernő
könyvkereskedésében Alsólendván.

Gyönyörű illusztrációk! Érdekfeszitő olvasmányok! Mesésen olcsó árért!
A most folyó világháboriinak való­
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gvönvörii illusztrációkkal
24 fillér A füzetek hetenkint egvszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak 24 fillér! 24 fillér

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

címmel jelenik meg. Minden füzet­
hez Jókainak a ..lövő század re­
génye- c. müvéből egy iv van 
csatolva, azonkívül mümellékletek.

ipar és kereskedelem
T I  V Al> A l t

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


